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Pergunta com pedido de resposta oral O-0000/2012
à Comissão e ao Conselho
Artigo 115.º do Regimento
Eva Joly
em nome da Comissão do Desenvolvimento

Assunto: O projeto da barragem de Belo Monte no Brasil

A construção da barragem de Belo Monte no Amazonas é fonte de grande preocupação
devido às suas repercussões sobre os direitos dos povos indígenas que vivem naquela zona. 
As tribos indígenas protestam vivamente contra a destruição dos seus meios de subsistência. 
Os procuradores do Estado apoiaram queixas de que não foram respeitados devidamente os 
direitos da população indígena da região a ser consultada.

O assunto chamou a atenção a nível internacional e provocou a intervenção, nomeadamente, 
da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, que faz parte da Organização dos Estados 
Americanos, e a formulação de perguntas durante o Conselho de Direitos Humanos da ONU 
em que se procedeu ao Exame Periódico Universal do historial de direitos humanos do Brasil,
recentemente concluído.

O projeto Belo Monte, bem como cerca de outros trinta projetos hidroelétricos na região do
Amazonas, deveria ajudar no futuro a garantir o abastecimento de energia elétrica no Brasil a
uma população e a uma economia cada vez maiores. Pelo contrário, está a contribuir para a 
desflorestação e crescente exploração da região do Amazonas.

Na Resolução sobre o financiamento do reforço da infraestrutura de barragens nos países em
desenvolvimento, adotada em 27 de setembro de 2011, o Parlamento Europeu assinalou que o
projeto de Belo Monte causará sérios danos ao ecossistema e obrigará à transferência da 
população indígena para outros locais.

A Alta Representante/Vice-Presidente da Comissão, Baronesa Ashton, qualificou a 
construção de barragens como um assunto nacional do Brasil, mas declarou que a situação da 
população indígena e dos seus direitos são tratados no Diálogo UE-Brasil sobre Direitos 
Humanos, que a UE preparou uma contribuição para a proteção das florestas nas cercanias de 
Belo Monte, e que a conservação do meio ambiente e as alterações climáticas estão no cerne 
da Parceria Estratégica UE-Brasil.

À luz do exposto, e tendo em conta que algumas empresas da UE estão envolvidas no projeto
de Belo Monte (em concreto, a empresa de engenharia Alstom), podem o Conselho e a 
Comissão:

- especificar de que modo é abordado o projeto Belo Monte e, em geral, a questão dos 
projetos hidroelétricos na região do Amazonas nos diálogos sobre política e direitos humanos 
realizados com o Brasil, e que reações suscitou? 

- informar como avaliam o possível impacto ambiental a nível mundial dos projetos de 
desenvolvimento em curso na região amazónica e quais são as possibilidades de a UE 
desempenhar um papel mais ativo para limitar os impactos negativos e encorajar e facilitar o
desenvolvimento sustentável?
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